　彰化　縣 105 學年度  第一學期  天盛  國民小學 六 年級 國語 領域教學計畫表  設計者：六年級團隊
1、 課程架構圖






2、 課程理念
1. 以學生為主體，教師為主導，學習方法為主線，整體發展為主旨，透過字、詞、句、段、篇的訓練；聽、說、讀、寫、思、作的教程設計，把知識傳授、能力培養、思想陶冶有機的結合起來。

2. 有效提高語文教學質量，改變語文「高消耗，低效益」的缺失。

3. 落實九年一貫課程統整的時代精神。

4. 以單元組織方式進行。

5. 特別重視學科體系的規畫、統整，和與其他領域橫向課程的設計、整合。

6. 循環反覆，循序漸進，逐步加深，螺旋上升，教材不只呈現了工具性的規律特點，也凸顯了科學性、時代性的進步要求。

3、 先備經驗或知識簡述：

六年級學生應具備有「帶得走的能力」，因此閱讀能力的培養，學會主動探索知識，是自主學習的基礎，而能寫出完整的「閱讀心得」，更可以檢視孩子讀懂多少，經由「分享閱讀」，進而培養與人分享閱讀的喜悅的習慣。

4、 課程目標：
1. 培養學生擁有喜愛學習與勤儉、安分守己的生活態度。

2. 懂得在競賽中團結合作，堅持到底，不驕傲，不氣餒。

3. 欣賞現代詩歌，學習閱讀淺白的文言文，體會中國文字的奧妙。

4. 藉由旅遊了解各地不同的環境及人文風情，並透過參觀古蹟，體認先民的智慧。

5. 培養以邏輯思考和主動思考的能力，解決問題，探尋真理。

6. 培養欣賞大自然四季之美，並與大自然和諧相處的情操。
7. 能了解自己建立自信，並培養樂觀積極的態度。

五、 教學策略建議：
六年級學生除了學習將閱讀材料與生活環境相結合之外，如何學習寫好一篇「閱讀心得」是練習寫作的重要一環，以下有幾種方式：

(1) 認真看完一本書

(2) 以精簡的文字交代書本的內容

(3) 針對某一個情節發揮

(4) 想像自己是書中的角色

(5) 和自己的生活經驗相連結

(6) 寫出心中的真正想法

(7) 寫出客觀的評論

(8) 學習到的新事物

(9) 寫出自己因為閱讀帶來的改變

另外，提醒學生，生活中的點點滴滴，都可以是「閱讀的素材」，並利用上面所提到的寫作技巧，靈活運用，完成一篇完整的「閱讀心得」。

六、參考資料：
1. 兒童座右銘  文編：郭湘齡  瑞昇出版社  民國八十九年
2. 心靈雞湯：關於青少年　文：傑克‧坎菲爾等　譯：郭菀珍　晨星出版社　民國八十七年
3. 跑道　陳肇宜　小兵出版社　民國九十三年

4. 馬可‧波羅：亞洲文明的探險者　著：常寧文　婦女與生活社　民國八十九年

5. 澎湖之美：百題唱和詩文集  陳鼎盛、陳國彥  澎縣文化局  民國八十九年

6. 背著相機去旅行  黃丁盛  正中書局  民國九十二年

7. 培養孩子思考力的100個小故事  汪力峰  三意文化  民國九十七年
8. 一分鐘寓言　文：洪志明　小魯出版社　民國八十七年

9. 看故事學語文　編著：賴慶雄　螢火蟲出版社　民國八十八年

10. 康軒版第十一冊教師手冊
七、課程計畫：
學習總目標：

1.能學習如何關愛、鼓勵、讚美別人，並懂得感謝別人。
2.懂得在競賽中堅持到底，不驕傲，不氣餒。
3.學習閱讀的文學作品，欣賞古今中外不同的文學之美。 
4.藉由旅遊了解各地不同的環境特色及人文風情。 
5.培養以邏輯思考解決問題的能力。
	起訖週次
	起訖日期
	主    題
	單元名稱
	對應能力指標
	教學目標
	教學活動重點
	教學節數
	教學資源
	評量方式
	重大議題
	十大基本能力

	一
	8/29
│

9/3
	品格修養
	一、朱子治家格言選
	【一、朱子治家格言選】

A2-3-8-2 能利用注音輸入的方法，處理資料，提升語文學習效能。

B2-2-10-11能正確記取聆聽內容的細節與要點。

C2-4-9-1 能抓住重點說話。

D2-2-3-1會查字詞典，並能利用字詞典，分辨字義。


	【一、朱子治家格言選】
1.應用注音輸入法，處理資料，提升語文學習效能。
2.專注聆聽同學分享「未雨綢繆、臨渴掘井」成語故事，說出聽後感想。
3.有條理的說出「一句格言對我的影響」。
4.利用電子字詞典，分辨課文中生字的字義。

	【一、朱子治家格言選】
1.應用注音符號檢索，並上網使用電子字典、詞典學習本課生字。

2.運用注音符號幫助難詞和多義字的理解，以了解課文含義。

3.運用字辭典，認識難字。

4.專心聆聽同學說「未雨綢繆、臨渴掘井」成語故事。

5.分享上網的經驗，說出「未雨綢繆、臨渴掘井」成語故事。

	5
	1.教學CD

2.教學DVD 

3.國語6上電子教科書
	1.實作評量（發表）
2.實作評量（聆聽）
3.習作評量
4.口頭評量
	【生涯發展教育】

1-2-1 認識有關自我的觀念。

【家政教育】

3-3-1 欣賞多元文化中食衣住行育樂等不同的傳統與文化。 

	三、生涯規畫與終身學習
八、運用科技與資訊

九、主動探索與研究

十、獨立思考與解決問題



	二
	9/4
│

9/10
	品格修養
	一、朱子治家格言選／二、神奇的藍絲帶
	【一、朱子治家格言選】
E2-10-10-2能夠思考和批判文章的內容。

F2-9-8-2能透過網路，與他人分享寫作經驗和樂趣。
【二、神奇的藍絲帶】
A2-1-1-1 能應用注音符號，分辨字詞的音義，提升閱讀理解的效能。

B2-2-1-1 能聽出重點。 
C2-3-5-2 能正確、流利且帶有感情的與人交談。 
D2-2-3-1 會查字詞典，並能利用字詞典，分辨字義

	【一、朱子治家格言選】
1.能對本課各則格言的內容，提出自己的意見和看法。

2.寫出「一句格言對我的影響」，透過網路和同學分享。

3.欣賞文言文的特色，提高文言文的閱讀興趣。

【二、神奇的藍絲帶】
1.應用注音符號分辨本課字詞的音義。
2.專注聆聽有關傳遞愛的小故事，體會分享愛的重要。
3.有條理的說出自己如何傳遞愛的經驗。
4.利用字詞典，分辨難字，了解詞語的使用時機。

	【一、朱子治家格言選】

1.有條理的說出「一句格言對我的影響」。
2.練習把格言翻譯成白話文。

3.練習「不可以…也不可以…」、「無論…總…」的句型造句。
【二、神奇的藍絲帶】
1.運用注音符號幫助難詞和多義字的理解，以了解課文含義。
2.利用聯想識字，分辨「懇」和「墾」、「涯」和「崖」、「苟」和「荀」。
3.專心聆聽與傳遞愛有關的小故事。
4.從傳遞愛的實例中，學習相互欣賞和真誠讚美。
5.讀出文章中藍絲帶傳遞的愛，並了解本文所傳達的主旨。
【作文一篇】
	6
	1.教學CD

2.教學DVD 

3.國語6上電子教科書
	1.實作評量（演說）
2.實作評量（寫大綱）
3.習作評量
4.口頭評量
	【生涯發展教育】

1-2-1 認識有關自我的觀念。

【家政教育】

3-3-1 欣賞多元文化中食衣住行育樂等不同的傳統與文化。

【人權教育】

1-3-4 了解世界上不同的群體、文化和國家，能尊重欣賞其差異。


	一、了解自我與發展潛能

三、生涯規畫與終身學習
五、尊重、關懷與團隊合作

八、運用科技與資訊
十、獨立思考與解決問題



	三
	9/11
│

9/17
	品格修養
	二、神奇的藍絲帶／三、跑道
	【二、神奇的藍絲帶】
E2-2-1-1 能養成主動閱讀課外讀物的習慣。
F2-8-2-1 能理解簡單的修辭技巧，並練習應用在實際寫作。

【三、跑道】

B2-2-10-12 能從聆聽中，思考如何解決問題。
C2-3-7-7 說話用詞正確，語意清晰，內容具體，主題明確。
D2-5-1-2 能掌握楷書偏旁組合時變化的搭配要領。

E2-3-2-1 能了解文章的主旨及取材結構。
	【二、神奇的藍絲帶】
1.主動閱讀有關傳遞愛的相關書籍。

2.學習設問、類疊的修辭技巧。
3.能學習如何關愛、鼓勵、讚美別人，並懂得感謝別人。

【三、跑道】
1.聆聽同學的報告，說出自己的感想。

2.將參加比賽的體驗，說出來與同學分享。

3.利用聯想識字，分辨「緒、諸」和「抑、仰」等字。

4.了解文章的主旨及結構。
	【二、神奇的藍絲帶】
1.分享有關傳遞愛的故事。

2.說出鼓勵、讚美別人的話。
3.練習運用適當的四字詞語。
【三、跑道】
1.用注音輸入的方式，蒐集接力賽的資料。
2.安靜聆聽同學報告參加比賽的體驗。
3.就參加團隊比賽的體驗，提出報告。

4.了解課文中，敘述全力以赴，團結合作的比賽經過。


	6
	1.教學CD

2.教學DVD 

3.國語6上電子教科書
	1.實作評量（朗讀）
2.實作評量（發表）
3.實作評量（習作）
4.習作評量
5.口頭評量
	【人權教育】

1-3-4 了解世界上不同的群體、文化和國家，能尊重欣賞其差異。

【生涯發展教育】

3-2-2 培養互助合作的工作態度。


	一、了解自我與發展潛能

二、欣賞、表現與創新

七、規畫、組織與實踐

十、獨立思考與解決問題



	四
	9/18
│

9/24
	品格修養
	三、跑道／統整活動一
	【三、跑道】

F2-6-10-2 練習從審題、立意、選材、安排段落及組織等步驟，習寫作文。F2-8-2-1 能理解簡單的修辭技巧，並練習應用在實際寫作。

【統整活動一】

D2-6-6-2 能辨識各種書體(篆、隸、楷、行)的特色。

E2-5-3-1 能利用不同的閱讀策略，增進閱讀的能力。

E2-5-7-2 能應用組織結構的知識(如：順序、因果、對比關係)閱讀。
	【三、跑道】

1.練習譬喻修辭。

2.將參加團體比賽的體驗寫出來。

3.從參加活動中，學習全力以赴，團結合作的精神。

【統整活動一】

1.認識篆書與隸書。

2.明白諺語的作用，並能使用它加強語言文字的表達。

3.了解「先後順序」的閱讀策略。
	【三、跑道】

1.練習用「心存芥蒂、勝券在握、憂心忡忡、全力以赴、拱手讓人、脫韁野馬」造句。

2.將參加比賽的體驗寫成一篇文章。

【統整活動一】

1.指導學生認識篆書與隸書，並補充相關知識。

2.指導學生分組收集諺語，並說明什麼叫諺語。

3.指導學生重新閱讀課文，並將課文情節做先後順序安排。
	6
	1.教學CD

2.教學DVD 

3.國語6上電子教科書
	1.口頭評量

2.實作評量（發表）

3.實作評量（聆聽）

4.實作評量（發表）
5.習作評量
	【生涯發展教育】

3-2-2 培養互助合作的工作態度。

【人權教育】

1-3-2 理解規則之制定並實踐民主法治的精神。
	二、欣賞、表現與創新

三、生涯規畫與終身學習
六、文化學習與國際了解
七、規畫、組織與實踐

十、獨立思考與解決問題


	五
	9/25
│

10/1
	品格修養／文化行腳
	統整活動一／四、馬可‧波羅遊中國
	【統整活動一】

F2-6-7-1 練習利用不同的途徑和方式，收集各類可供寫作的材料，並練習選擇材料，進行寫作。

【四、馬可‧波羅遊中國】

B2-3-9-2 能主動學習說話者的表達技巧。

C2-2-4-5 能說出一段話或一篇短文的要點。


	【統整活動一】

1.活用文章取材的方法，幫助寫作文。

【四、馬可‧波羅遊中國】

1.聆聽同學發表的說話內容，指出同學發表時的優點。

2.整理課文內容，說出馬可‧波羅遊中國的要點。

	【統整活動一】

1.教師指導學生理解文章取材的方向：從書籍中取材、從新聞報導網路資料中取材、從生活經驗中取材。

【四、馬可‧波羅遊中國】

1.利用注音輸入的方式，查尋與馬可‧波羅有關的資料，並整理出來。

2.配合說話教學，認真聆聽同學報告與馬可‧波羅有關的資料。


	5
	1.教學CD

2.教學DVD 

3.國語6上電子教科書
	1.口頭評量

2.實作評量
	【生涯發展教育】

3-2-1 覺察如何解決問題及作決定。
	四、表達、溝通與分享

七、規畫、組織與實踐

九、主動探索與研究



	六
	10/2
│

10/8
	文化行腳
	四、馬可‧波羅遊中國／五、神祕的海底古城
	【四、馬可‧波羅遊中國】

C2-3-7-7 說話用詞正確，語意清晰，內容具體，主題明確。

D2-2-3-1 會查字詞典，並能利用字詞典，分辨字義。

E2-3-2-1 能了解文章的主旨及取材結構。

F2-10-2-1 能在寫作中，發揮豐富的想像力。

【五、神祕的海底古城】

A2-3-8-2 能利用注音輸入的方法，處理資料，提升語文學習效能。

	【四、馬可‧波羅遊中國】

1.有條理的報告所收集與馬可‧波羅有關的資料。
2.學習課文中的生字、新詞，認識「熙熙攘攘、金碧輝煌」等四字詞語的意義。
3.練習從段落大意中，找出文章的取材方式。

4.運用感官並發揮想像力，寫出對事物的介紹。
5.學習馬可‧波羅不怕艱辛，勇於冒險的精神，讀萬卷書，行萬里路。

【五、神祕的海底古城】

1.運用注音符號幫助難詞和多義字的理解，以了解課文含義。

	【四、馬可‧波羅遊中國】

1.整理課文內容，說出馬可‧波羅遊中國的要點。

2.了解課文中有關馬可‧波羅在中國遊歷的內容。

3.練習從段落大意中，歸納文章的取材方式。

4.精讀課文，發揮想像力，參考課文介紹事物的方式，以生動有趣的方式介紹事物。

5.欣賞並應用排比修辭法。

【五、神祕的海底古城】

1.利用聯想識字， 分辨「峽」和「陝」、「礁」和「瞧」、「珊」和「姍」、「勘」和「堪」、「搜」和「瘦」。
2.專心聆聽與澎湖有關的古蹟故事。

	5
	1.教學CD

2.教學DVD 

3.國語6上電子教科書
	1.實作評量（發表）
2.實作評量（寫作）

3.實作評量（資料蒐集）
4.習作評量

5.自我評量6.實作評量（朗讀）
7.實作評量（聆聽）

8.實作評量（報告）

9.習作評量

（記錄）
	【生涯發展教育】

3-2-1 覺察如何解決問題及作決定。

【環境教育】

3-3-1 了解人與環境互動互依關係，建立積極的環境態度與環境倫理。

	二、欣賞、表現與創新
三、生涯規畫與終身學習

七、規畫、組織與實踐
八、運用科技與資訊



	七
	10/9
│

10/15
	文化行腳
	五、神祕的海底古城／六、單車日記
	【五、神祕的海底古城】

B2-2-10-12 能從聆聽中，思考如何解決問題。
C2-3-7-8 有條理有系統的說話。 
D2-2-3-1 會查字詞典，並能利用字詞典，分辨字義。

F2-3-4-2 能掌握記敘文、說明文和議論文的特性，練習寫作
【六、單車日記】

A2-1-1-1 能應用注音符號，分辨字詞的音義，提升閱讀理解的效能。
※第一次評量

	【五、神祕的海底古城】

1.在聆聽時，一邊聆聽，一邊練習記錄重點。
2.能系統思考，並合邏輯的歸納重點。

3.學習讀寫本課新詞、生字，並利用字詞典學習擴充詞彙，分辨詞義。

4.了解古蹟或古文明對於一個民族的歷史意義。
【六、單車日記】

1.應用注音符號閱讀描述高山風景的文章。

	【五、神祕的海底古城】

1.蒐集與澎湖 虎井沉城有關的歷史、人文或書籍資料，了解澎湖古城的歷史意義。

2.以6W策略來掌握全文要旨，並配合各段關鍵句的方式擷取大意。

3.讀出文章中探尋澎湖 虎井沉城的曲折過程，了解古蹟對於一個民族的歷史意義。
4.透過重組句子，了解句子的前後關係。

5.說出自己曾經看過的古蹟，並說明古蹟的典故或由來。
6.練習運用視覺摹寫方式敘述事物。

【六、單車日記】

1.運用注音符號幫助難詞和多義字的理解，以了解課文含義。
【作文一篇】
	6
	1.教學CD

2.教學DVD 

3.國語6上電子教科書
	1.實作評量（朗讀）
2.實作評量（聆聽）

3.實作評量（報告）

4.習作評量

（記錄）
	【環境教育】

3-3-1 了解人與環境互動互依關係，建立積極的環境態度與環境倫理。
 1-3-1 藉由觀察與體驗自然，並能以創作文章、美勞、音樂、戲劇表演等形式表現自然環境之美與對環境的關懷。
	一、了解自我與發展潛能

三、生涯規畫與終身學習
四、表達、溝通與分享
七、規畫、組織與實踐
十、獨立思考與解決問題

	八
	10/16
│

10/22
	文化行腳
	六、單車日記／七、冬天的基隆山
	【六、單車日記】

B2-2-3-3 能發展仔細聆聽與歸納要點的能力。
C2-3-5-2 能正確、流利且帶有感情的與人交談。
D2-5-1-2 能掌握楷書偏旁組合時變化的搭配要領。 
E2-2-1-1 能養成主動閱讀課外讀物的習慣。
F2-3-4-3 能配合學校活動，練習寫作應用文(如：通知、公告、讀書心得、參觀報告、會議記錄、生活公約、短篇演講稿等)。

【七、冬天的基隆山】

A2-3-8-2 能利用注音輸入的方法，處理資料，提升語文學習效能。

	【六、單車日記】

1.聆聽旅遊廣播，獲得旅遊的相關資訊。
2.有條理的說出自己騎單車旅遊的經驗。

3.利用字詞典，分辨認識「屹」、「豁」、「巒」、「邃」等字。
4.主動閱讀旅遊的相關書籍。
5.學習旅遊日記的寫作方法。
6.用正確的態度面對大自然事物，體會愛護大自然的重要。

【七、冬天的基隆山】

1.利用注音輸入法，查尋兒童文學作家林煥彰的作品，增廣閱讀的範圍。

	【六、單車日記】

1.運用字詞典，分辨多義字：「肆」。
2.專心聆聽與騎單車旅遊有關的見聞和小故事。

3.蒐集與旅遊有關的文章或書籍，了解休閒生活的重要。
4.以串連各段關鍵句的方式擷取大意。
5.分享有關騎單車旅遊的見聞。
6.說出自己「騎單車」遊山玩水的經驗和體會。

6.練習「除了……還……」的句型。
7.練習以日記書寫旅遊記錄。

【七、冬天的基隆山】

1.運用注音輸入法，鍵入關鍵字，查尋基隆山及作家林煥彰的相關資料。

	6
	1.教學CD

2.教學DVD 

3.國語6上電子教科書
	1.實作評量（朗讀）
2.實作評量（聆聽）

3.實作評量（發表）
4.口頭評量
5.習作評量
	【環境教育】

1-3-1 藉由觀察與體驗自然，並能以創作文章、美勞、音樂、戲劇表演等形式表現自然環境之美與對環境的關懷。
	一、了解自我與發展潛能

三、生涯規畫與終身學習

四、表達、溝通與分享

五、尊重、關懷與團隊合作
八、運用科技與資訊



	九
	10/23
│

10/29
	文化行腳
	七、冬天的基隆山／統整活動二
	【七、冬天的基隆山】

B2-2-10-11 能正確記取聆聽內容的細節與要點。 
D2-2-3-1 會查字詞典，並能利用字詞典，分辨字義。

E2-7-4-2 能配合語言情境，欣賞不同語言情境中詞句與語態在溝通和表達的效果。
E2-3-2-2 能概略理解文法及修辭的技巧。 
F2-9-8-2 能透過網路，與他人分享寫作經驗和樂趣。

F2-4-6-4 能寫遊記，記錄旅遊的所見所聞，增進認識各地風土民情的情趣。

【統整活動二】

D2-5-1-4能認識筆勢、間架、形體和墨色。


	【七、冬天的基隆山】

1.專注聆聽冬天來了一詩的內容，找出寫景以及使用擬人法的句子。
2.利用字詞典，學習本課生字新詞的意義，知道同詞異義字的用法。3.閱讀課文細節，了解課文詞語運用的特色。
4.欣賞課文，認識課文中運用擬人法的地方。

5.學習遊記的寫法，記錄旅遊的所見所聞。
6.培養欣賞大自然四季之美，並與

大自然和諧相處的情操。

【統整活動二】

1.認識楷書、草書與行書。


	【七、冬天的基隆山】

1.運用字詞典，找出「凋落」、「哆嗦」、「輪廓」等詞語的相似詞。

2.在聆聽詩歌時，一邊聆聽，一邊練習摘錄摹寫景物的佳句。
3.從景物的摹寫中，認識季節為基隆山改變了風貌，體會大地對大自然的愛。

4.欣賞課文，認識課文中運用擬人法的地方。
5.發揮想像力，將自然界的景物加以聯想，轉換成一幅生動傳神的圖畫。
6.說出自己欣賞冬季風光時曾有過的聯想。
7.針對大自然的景物做情感上的聯想，呈現大地有情有愛的意象。

【統整活動二】

1.介紹名家作品，引導學生認識楷書、草書與行書。
	6
	1.教學CD

2.教學DVD 

3.國語6上電子教科書
	1.實作評量（朗讀）
2.實作評量（報告、觀察）

3.實作評量（觀察）
4.習作評量
	【環境教育】

1-3-1 藉由觀察與體驗自然，並能以創作文章、美勞、音樂、戲劇表演等形式表現自然環境之美與對環境的關懷。
	一、了解自我與發展潛能

二、欣賞、表現與創新

四、表達、溝通與分享
六、文化學習與國際了解
八、運用科技與資訊
十、獨立思考與解決問題



	十
	10/30
│

11/5
	文化行腳
	統整活動二
	【統整活動二】

D2-6-6-2 能辨識各種書體(篆、隸、楷、行)的特色。
D2-6-2-3 能概略欣賞行書的字形結構。

E2-6-3-1 能利用圖書館檢索資料，增進自學的能力。

E2-6-3-2 能熟練利用工具書，養成自我解決問題的能力。


	【統整活動二】

1.能利用圖書館、電腦網站查出所需資料。


	【統整活動二】

1.指導學生了解蒐集資料的幾個基本方法。


	4
	1.國語6上電子教科書
	1.實作評量
2.口頭評量
	【資訊教育】

4-3-2 能找到合適的網站資源、圖書館資源及檔案傳輸等。
	二、欣賞、表現與創新

三、生涯規畫與終身學習

六、文化學習與國際了解



	十一
	11/6
│

11/12
	文化行腳／思考的魅力
	統整活動二／八、笛卡爾的迷思
	【統整活動二】

F2-4-6-4 能寫遊記，記錄旅遊的所見所聞，增進認識各地風土民情的情趣。
【八、笛卡爾的迷思】

A2-1-1-1 能應用注音符號，分辨字詞的音義，提升閱讀理解的效能。
B2-2-3-3 能發展仔細聆聽與歸納要點的能力。
C2-3-7-7 說話用詞正確，語意清晰，內容具體，主題明確。
D2-2-3-1 會查字詞典，並能利用字詞典，分辨字義。

	【統整活動二】

1.明白遊記的寫作方法，避免寫遊記一般易犯的毛病。

【八、笛卡爾的迷思】

1.應用注音符號分辨本課字詞的音義，了解詞語的使用時機。
2.專注聆聽小故事，體會「大膽假設，小心求證，不妄下斷言」的重要。

3.分享自己在日常生活中：推論→實驗→驗證成功的經驗。
4.使用字詞典，查閱本課深難詞語的意義。
5.主動閱讀有關思考能力的書籍。

	【統整活動二】

1.以單車日記為例，指導學生如何利用日記寫旅遊見聞。
【八、笛卡爾的迷思】

1.運用注音符號幫助難詞和多義字的理解，以了解課文含義。
2.運用字詞典，分辨多義字：「臘」、「慮」。
3.專心聆聽與思考有關的小故事。
4.蒐集與思考、驗證有關的文章或書籍，了解思考、驗證的重要性。
5.讀出文章中笛卡爾的迷思，並了解本文所傳達的主旨。

	6
	1.教學CD

2.教學DVD 

3.國語6上電子教科書
	1.實作評量（注音、寫作）
2.自我評量（聆聽）
3.紙筆評量（識字與寫字）
	【生涯發展教育】

3-2-2 學習如何解決問題及做決定。


	一、了解自我與發展潛能
三、生涯規畫與終身學習

六、文化學習與國際了解
七、規畫、組織與實踐



	十二
	11/13
│

11/19
	思考的魅力
	八、笛卡爾的迷思／九、沉思三帖
	【八、笛卡爾的迷思】

E2-8-5-1 能討論閱讀的內容，分享閱讀的心得。
F2-3-4-2 能掌握記敘文、說明文和議論文的特性，練習寫作。

【九、沉思三帖】
B2-2-3-3 能發展仔細聆聽與歸納要點的能力。

C2-3-7-7 說話用詞正確，語意清晰，內容具體，主題明確。
D2-2-3-1 會查字詞典，並能利用字詞典，分辨字義。

	【八、笛卡爾的迷思】
1.學習議論文的寫作方法。

2.用正確的態度面對未知的事物，以及學習實際驗證，不輕易放棄的精神。
【九、沉思三帖】
1.專注聆聽兩個水桶的故事，並歸納故事要點。

2.說出一個富有思考性的故事。
3.利用字詞典，學會「拮据、溫文儒雅、情有獨鍾」等詞義。

4.從文章描述中體會思考在生活中的重要性。
5.學習借代的修辭技巧。

	【八、笛卡爾的迷思】

1.分享有關思考的故事。

2.練習「議論文」的文章敘寫方式。
【九、沉思三帖】
1.「拮、据」的聲符均為「ㄐ」，但韻母不同，所以口形不同。

2.仔細聆聽兩個水桶的故事。

3.根據不同的故事情節，聲音隨著起伏變化。

4.用自然的語氣說明如何從故事中獲得啟示。

5.了解課文內容，明白思考可以產生新的想法。

【作文一篇】
	6
	1.教學CD

2.教學DVD 

3.國語6上電子教科書
	1.實作評量（聆聽）

2.實作評量
3.習作評量
	【生涯發展教育】

3-2-2 學習如何解決問題及做決定。

3-2-1 覺察如何解決問題及做決定。

	三、生涯規畫與終身學習
四、表達、溝通與分享
五、尊重、關懷與團隊合作

七、規畫、組織與實踐


	十三
	11/20
│

11/26
	思考的魅力
	九、沉思三帖／十、談辯論
	【九、沉思三帖】
E2-8-5-1 能討論閱讀的內容，分享閱讀的心得。

F2-8-2-1能理解簡單的修辭技巧，並練習應用在實際寫作。

【十、談辯論】
B2-2-10-11 能正確記取聆聽內容的細節與要點。
C2-3-7-8 有條理有系統的說話。

D2-3-2-2 能應用筆畫、偏旁變化和間架結構原理寫字。

E2-8-5-1 能討論閱讀的內容，分享閱讀的心得。

	【九、沉思三帖】
1.從三個故事中獲得啟示，啟發思考力，豐富自己的生活。
2.了解思考是人類的利器，應該善加利用。
【十、談辯論】
1.專注聆聽教師或同學的言談內容，並記住要點。

2.學會正確且清楚的表達自己的意見。

3.辨別課文中「蒐、謬」等字形。

4.理解「思考」與「辯論」之間的關係及閱讀議論文的方法。

5.從文章中體會運用辯論解決事情的奧妙。

6.學習議論文「例證法」的寫作方式。


	【九、沉思三帖】
1.認識借代的修辭法。

2.運用「情有獨鍾、易如反掌」造句。
【十、談辯論】
1.應用注音符號，幫助難詞理解。

2.用心聆聽教師指導辯論的方法。

3.練習用流利的語言發表自己曾有的辯論經驗。

4.了解課文內容，找出論點和論據。

5.主動閱讀和辯論有關的資料。


	6
	1.教學CD

2.教學DVD 

3.國語6上電子教科書
	1.實作評量（朗讀）
2.觀察評量

3.習作評量

4.自我評量
	【生涯發展教育】

3-2-1 覺察如何解決問題及做決定。

【人權教育】

1-3-2 理解規則之制定並實踐民主法治的精神。
	二、欣賞、表現與創新

五、尊重、關懷與團隊合作

七、規畫、組織與實踐

十、獨立思考與解決問題

	十四
	11/27
│

12/3
	思考的魅力
	十、談辯論／十一、狐假虎威
	【十、談辯論】
F2-3-4-2 能掌握記敘文、說明文和議論文的特性，練習寫作。

F2-8-2-1 能理解簡單的修辭技巧，並練習應用在實際寫作。

【十一、狐假虎威】

B2-2-1-1 能聽出重點。
C2-2-1-1 說話時能保持適當的速度與音量。

C2-2-8-6 能具體詳細的講述一件事情。

D2-2-3-1 會查字詞典，並能利用字詞典分辨字義。

E2-1-1-1熟習活用生字語詞的形音義，並能分辨語體文及文言文中詞語的差別。

E2-4-6-3 能主動閱讀古今中外及臺灣文學作品。

※第二次評量

	【十、談辯論】
1.參與辯論活動，了解辯論的過程。

2.培養實事求是的態度，解決生活中的問題。

【十一、狐假虎威】
1.能說出一個寓言故事。

2.利用字詞典，學會「忌憚、警惕、蒙蔽」等詞義。

3.了解狐假虎威的故事情節及所含的寓意。
4.了解文言文和白話文中詞語的差別。


	【十、談辯論】
1.學習議論事理的寫作方法。

2.配合閱讀教學，學習論點、論據。

【十一、狐假虎威】
1.「曰」字注意要撮口。

2.聆聽教學CD，聽出狐狸所表現出來「堅定中帶恐懼」的音調。

3.了解課文內容，明白狐假虎威的啟示。

4.認識文言文中，文字的不同用法。

5.口語清晰的說出一則寓言故事及其寓意。


	6
	1.教學CD

2.教學DVD 

3.國語6上電子教科書
	1.實作評量（朗讀）
2.觀察評量

3.習作評量

4.自我評

5.口頭評量

	【人權教育】

1-3-2 理解規則之制定並實踐民主法治的精神。
2-3-1 了解人身自由權並具有自我保護的知能。
	一、了解自我與發展潛能
二、欣賞、表現與創新

三、生涯規畫與終身學習

四、表達、溝通與分享
六、文化學習與國際了解

八、運用科技與資訊



	十五
	12/4
│

12/10
	思考的魅力
	十一、狐假虎威／統整活動三
	【十一、狐假虎威】

E2-5-7-2 能應用組織結構的知識(如：順序、因果、對比關係)閱讀。

E2-10-10-1 能思考並體會文章中解決問題的過程。
【統整活動三】

E2-5-3-1 能利用不同的閱讀策略，增進閱讀的能力。

E2-10-10-2 能夠思考和批判文章的內容。

E2-2-1-1 說話時能保持適當的速度與音量。

E2-2-2-2 能針對問題，提出自己的意見或看法。
	【十一、狐假虎威】
1.欣賞寓言的奇思想像，學習古人的智慧。

2.從聆聽寓言故事中，了解寓言故事所含的寓意。

【統整活動三】

1.認識「自問自答」的閱讀策略。

2.學會修改文章的方法。

3.參與辯論活動，了解辯論的過程。


	【十一、狐假虎威】
1.美讀課文，清晰的讀出狐狸的鎮定。

2.學習將文言文的句子翻譯成白話文。

【統整活動三】

1.藉由小故事了解「自問自答」的閱讀策略。

2.練習用流利的語言發表自己曾有的辯論經驗。

3.了解課文內容，找出論點和論據。

4.主動閱讀和辯論有關的資料。

5.學習議論事理的寫作方法。


	6
	1.教學CD

2.教學DVD 

3.國語6上電子教科書
	1.實作評量
2.口頭評量
3.習作評量
	【人權教育】

2-3-1 了解人身自由權並具有自我保護的知能。
	一、了解自我與發展潛能

二、欣賞、表現與創新
三、生涯規畫與終身學習

七、規畫、組織與實踐
十、獨立思考與解決問題


	十六
	12/11
│

12/17
	思考的魅力／文學花園
	統整活動三／十二、我願
	【統整活動三】

E2-2-4-4 能運用合適的語言，與人理性溝通。

【十二、我願】

A2-3-8-2 能利用注音輸入的方法，處理資料，提升語文學習效能。
B2-2-7-8 能簡要歸納聆聽的內容。
C2-2-4-4 能運用合適的語言，與人理性溝通。

	【統整活動三】

1.培養實事求是的態度，解決生活中的問題。
【十二、我願】

1.能利用注音輸入的方法，查尋本課字詞的音義，提升語文學習效能。
2.專注聆聽同學分享「我認識的宮澤賢治」，歸納內容。
3.能說出我願所歸納的要點和感想。

	【統整活動三】

1.配合閱讀教學，學習論點、論據。

【十二、我願】

1.應用注音符號檢索，並上網使用電子字典、詞典學習本課生字。

2.運用注音符號幫助難詞和多義字的理解，以了解課文含義。

3.運用字辭典，認識難字：「垮」、「糙」、「噌」、「旱」、「憫」。


	6
	1.教學CD

2.教學DVD 

3.國語6上電子教科書
	1.實作評量
2.口頭評量
3.習作評量
	【生涯發展教育】

1-2-1認識有關自我的觀念。


	四、表達、溝通與分享
七、規畫、組織與實踐
八、運用科技與資訊



	十七
	12/18
│

12/24
	文學花園
	十二、我願／十三、孫悟空三借芭蕉扇
	【十二、我願】

D2-2-8-2會使用電子字典。
E2-8-5-2 能理解作品中對周遭人、事、物的尊重關懷。

F2-9-8-2能透過網路，與他人分享寫作經驗和樂趣。
【十三、孫悟空三借芭蕉扇】

A2-1-1-1 能應用注音符號，分辨字詞的音義，提升閱讀理解的效能。

C2-2-4-4 能運用合適的語言，與人理性溝通。

	【十二、我願】

1.利用電子字辭典，認識課文中生字、新詞的意思。

2.能體會出我願作品中對週遭人、事、物的關懷尊重。

3.學習詩歌寫作，透過網路和同學分享。

4.欣賞詩歌的美感，提升文學方面的興趣。

【十三、孫悟空三借芭蕉扇】

1.能聆聽說書人說章回小說，體會其中的趣味。
2.演出時能語音清晰，語法正確。
3.利用字詞典，學會「往下一蹬」、「愁蹙」等詞義。

	【十二、我願】

1.注意寫法正確：分辨「垮」和「誇」、「造」和「糙」、「增」和「噌」、「矛」和「茅」、「旱」和「早」。

2.專心聆聽同學發表「我認識的宮澤賢治」。
3.說出對課文我願的看法。

4.閱讀課文：了解作者的寫作特色及本詩內涵。

5.認識新詩的特色。

6.練習詩歌創作。
【十三、孫悟空三借芭蕉扇】

1.學習辨別正確字形，並隨時自我修正。
2.安靜聆聽說書人說章回小說，品味其中的趣味。
3.了解課文中詩句的意思與內涵。
4.用找出重點句的方式歸納課文大意。

【作文一篇】
	6
	1.教學CD

2.教學DVD 

3.國語6上電子教科書
	1.實作評量（朗讀）

2.實作評量（聆聽）
3.實作評量（發表）

4.習作評量
	【生涯發展教育】1-2-1認識有關自我的觀念。

3-2-1 察覺如何解決問題及做決定。
	一、了解自我與發展潛能
四、表達、溝通與分享
五、尊重、關懷與團隊合作

八、運用科技與資訊



	十八
	12/25
│

12/31
	文學花園
	十三、孫悟空三借芭蕉扇／十四、桂花雨
	【十三、孫悟空三借芭蕉扇】

D2-2-3-1 會查字詞典，並能利用字詞典，分辨字義。
E2-1-1-1熟習活用生字語詞的形音義，並能分辨語體文及文言文中詞語的差別。
【十四、桂花雨】

A2-2-2-1 能了解注音符號中語調的變化，並應用於朗讀文學作品。
B2-2-7-8 能簡要歸納聆聽的內容。

	【十三、孫悟空三借芭蕉扇】

1.學習描述動作和表情的詞語、句子。

2.能了解並欣賞文言文精簡用詞的技巧。
3.能從文學的視野，體會自助天助的生活態度。

【十四、桂花雨】

1.能利用語調的變化來閱讀散文。
2.能將所聆聽的故事內容，進行有系統的重點記錄。

	【十三、孫悟空三借芭蕉扇】

1.欣賞章回小說的寫作特色。

2.小組共同討論如何以課文中原有的角色自創劇情或改編劇本。
3.學習描述動作和表情的詞語、句子。
【十四、桂花雨】

1.應用注音符號，學習讀寫本課新詞、生字。
2.辨別形近字的讀法與用法，如「穀」和「殼」、「縈」和「瑩」、「裊」和「梟」、「簟」和「蕈」。
3.仔細聆聽同學的發言。

	5
	1.教學CD

2.教學DVD 

3.國語6上電子教科書
	1.實作評量（報告）
2.實作評量（聆聽）

3.實作評量（發表）

4.實作評量（資料整理）

5.習作評量
	【生涯發展教育】3-2-1 察覺如何解決問題及做決定。

【家政教育】

4-3-5參與家庭活動、家庭共學，增進家人感情。

	一、了解自我與發展潛能
二、欣賞、表現與創新

三、生涯規畫與終身學習

七、規畫、組織與實踐



	十九
	1/1
│

1/7
	書香采風
	十四、桂花雨／統整活動四
	【十四、桂花雨】

C2-3-7-7 說話用詞正確，語意清晰，內容具體，主題明確。
D2-2-3-1 會查字詞典，並能利用字詞典，分辨字義。
E2-1-7-2 能掌握要點，並熟習字詞句型。

F2-3-4-3 能配合學校活動，練習寫作應用文(如：通知、公告、讀書心得、參觀報告、會議記錄、生活公約、短篇演講稿等)。

【統整活動四】

E2-4-2-1 能掌握不同文體閱讀的方法。

F2-2-1-2 能熟練應用各種句型，安排段落、組織成篇。


	【十四、桂花雨】

1.能具體且詳細的說出自己閱讀散文的經驗及對文章中人、事、物的看法。
2.能查字詞典分辨本課中的詞語意思。

3.能熟習本課人物運用對話來敘事的寫作方式。
4.能欣賞本文的寫作特色，並體會其中的情感，撰寫出讀後心得。

【統整活動四】

1.熟悉目的句的句式，加強文意的表達。


	【十四、桂花雨】

1.閱讀課文細節，了解課文中人物的對話，體會其中人物的親情及領會人物的個性。
2.細讀課文，並欣賞課文中描寫景物時所運用的寫作特色。

3.欣賞課文，領會作者對故鄉的懷念之情。
4.能說出對本課課文的理解與想法。

5.練習閱讀長篇作品，並能在讀完後，仔細體會作者的感受，撰寫讀書心得。
【統整活動四】

1.分析目的句構成的條件，說明哪些句子是用來說明行為的目的，哪些句子是表示所採取的方法或措施。


	6
	1.教學CD

2.教學DVD 

3.國語6上電子教科書
	1.實作評量（發表）

2.習作評量
	【家政教育】

4-3-5 參與家庭活動、家庭共學，增進家人感情。

	一、了解自我與發展潛能

二、欣賞、表現與創新

三、生涯規畫與終身學習

四、表達、溝通與分享

七、規畫、組織與實踐



	二十
	1/8
│

1/14
	書香采風
	統整活動四
	【統整活動四】

F2-8-2-1能理解簡單的修辭技巧，並練習應用在實際寫作。

E2-4-2-1 能掌握不同文體閱讀的方法。
E2-8-9-4 能主動記下個人感想及心得，並對作品內容摘要整理。


	【統整活動四】

1.分析材料中的例句，明白文章裡使用雙關修辭，可使文意更加鮮活，文句饒有趣味。
2.認識小說。

3.了解讀書筆記的各種形式，並學習做讀書筆記。


	【統整活動四】

1.分析材料中的例句，明白文章裡使用雙關修辭，可使文意更加鮮活，文句饒有趣味。

2.指導學生培養閱讀小說的習慣。
	4
	1.國語6上電子教科書
	1.實作評量
2.口頭評量
	
	二、欣賞、表現與創新

九、主動探索與研究


	二十一
	1/15
│

1/19
	書香采風
	統整活動四
	【統整活動四】

F2-8-2-1能理解簡單的修辭技巧，並練習應用在實際寫作。

E2-4-2-1 能掌握不同文體閱讀的方法。
E2-8-9-4 能主動記下個人感想及心得，並對作品內容摘要整理。

【總複習】
※第三次評量

	【統整活動四】

1.分析材料中的例句，明白文章裡使用雙關修辭，可使文意更加鮮活，文句饒有趣味。
2.認識小說。

3.了解讀書筆記的各種形式，並學習做讀書筆記。


	【統整活動四】

1.分析材料中的例句，明白文章裡使用雙關修辭，可使文意更加鮮活，文句饒有趣味。

2.指導學生培養閱讀小說的習慣。
【總複習】
	5
	1.國語6上電子教科書
	1.實作評量
2.口頭評量
	
	二、欣賞、表現與創新

九、主動探索與研究



彰化  縣 105 學年度 第 二 學期  天盛  國民小學 六 年級 國語 領域教學計畫表  設計者：六年級團隊
5、 課程架構圖：
6、 課程理念：
7. 以學生為主體，教師為主導，學習方法為主線，整體發展為主旨，透過字、詞、句、段、篇的訓練；聽、說、讀、寫、思、作的教程設計，把知識傳授、能力培養、思想陶冶有機的結合起來。

8. 有效提高語文教學質量，改變語文「高消耗，低效益」的缺失。

9. 落實九年一貫課程統整的時代精神。

10. 以單元組織方式進行。

11. 特別重視學科體系的規畫、統整，和與其他領域橫向課程的設計、整合。

12. 循環反覆，循序漸進，逐步加深，螺旋上升，教材不只呈現了工具性的規律特點，也凸顯了科學性、時代性的進步要求。

7、 先備經驗或知識簡述：

六年級在成長過程中，代表另一個學習階段的開始。引導學生回顧國小六年的國小生活，並透過作家的童年故事，學習用文字記錄童年；透過作家對孩子的祝福與期盼，了解各種成長的智慧。

8、 課程目標：
7. 能閱讀相關文章，掌握不同文體閱讀的方法，從中思考並體會其中的內涵。

8. 能把握修辭的特性，發揮想像力，加以模仿及改寫。

9. 能仔細聆聽相關的生活故事，用良好的言談，說出自己的看法。

10. 能正確使用工具書，增進字詞的辨識與應用的能力。

11. 能把握方法，確實聆聽，並收集相關資料，充分的表達意見，與人溝通。

12. 會查字詞典，並能利用字詞典，分辨字義。

13. 能不同文體的寫作特色，練習以不同的方式寫作文章。

五、 教學策略建議：
六年級學生即將邁入國中，對於語文能力的培養尤其重要。除了學習將閱讀材料與生活環境相結合之外，也需要兼顧聽、說、讀、寫、作和思考的活動，增加閱讀、作文以及聽說的能力。

(10) 閱讀能力

透過閱讀，學習將閱讀材料和生活情境相結合，學習歸納大意並學習文章中的精神。

(11) 作文能力

學習文章中的各種修辭方法，並運用於作文寫作中，增加文章的說理性與可看性。

(12) 聽說能力

聆聽課文中的故事，並分享生活中的經驗和自己蒐集的資料，學習表情達意。

六、參考資料：
1. 用新觀念讀古詩　編著：賴慶雄　螢火蟲出版社　民國九十二年

2. 旅行的顏色　文：黃雅歆　麥田出版社　民國八十四年

3. 赤道無風　文：徐仁修　遠流出版社　民國八十九年

4. 回來以後　文：郝譽翔　有鹿文化出版社　民國一○二年
5. 童年的夢Ⅱ　焦桐 編　時報文化出版　民國八十二年

6. 天天爆米香　李潼 著　民生報出版　民國九十二年

7. 望天丘　李潼 著　民生報出版　民國九十二年
8. 風島飛起來了　文：張家驊　小魯出版社　民國八十八年

9. 寄小讀者　文：冰心　寫作天下出版社　民國九十七年

10. 康軒版第十二冊教師手冊

七、課程計畫：
學習總目標：

1.從律詩中，了解詩歌的結構內涵和生活中真切的情誼，並體察人間角落的溫馨互動。
2.透過閱讀材料，擴展學習視野，體驗世界的多采多姿。
3.學習實事求是的精神，在自然中觀察，在觀察中體會，在體會中驗證所學。

4.了解個人對團體可以發揮的影響力，並能超越障礙，擁抱夢想，用積極實現夢想。

5.了解終身學習、樂在工作的意義，視學習為樂事。

6.重溫六年小學生活，為校園景物留言。

7.學習描寫景物以及查尋各地旅遊資訊的方法，將學習材料與生活環境結合運用。

	起訖週次
	起訖日期
	主    題
	單元名稱
	對應能力指標
	教學目標
	教學活動重點
	教學節數
	教學資源
	評量方式
	重大議題
	十大基本能力

	一
	2/6
│

2/11
	人間有情
	一、過故人莊
	【一、過故人莊】

B2-1-2-1 能養成隨時樂於聆聽不同媒材的習慣。
C2-2-4-4 能與人理性溝通，並表達情意。
D2-2-3-1 會查字詞典，並能利用字詞典分辨字義。
E2-1-1-1 熟習活用生字詞語的形音義，並能分辨語體文及文言文中詞語的差別。

F2-4-3-1 能應用改寫、續寫、縮寫、擴寫等方式寫作。

F2-8-2-1 能理解簡單的修辭技巧，並練習應用在實際寫作。

	【一、過故人莊】

1.養成以CD、錄音帶等不同媒材聆聽詩歌朗讀的習慣。

2.介紹詩人孟浩然的相關作品。

3.利用字詞典學會「釀、筵」等字義。

4.認識律詩，理解本課詩的的詩意。

5.能分辨文言詩句中的詞語和語體文用法的不同。

6.能將詩句改成語體文。

7.學習摹寫、借代、倒裝的修辭技巧。

8.體會詩中人與人之間誠摯率真的情誼。


	【一、過故人莊】

1.利用注音符號，正確讀出詩句。

2.安靜聆聽同學介紹詩人孟浩然的相關作品。

3.用適當的語氣及聲調吟誦課文。

4.學習辨正正確字形，並隨時自我修正。

5.認識五言律詩和七言律詩。

6.了解課文詩句中的意思和內涵。

7.認識詩中借景抒情的寫作方式。

8.認識摹寫、借代、對句、倒裝等修辭技巧。
	6
	1.教學CD

2.教學DVD 

3.國語6下電子教科書
	1.口頭評量

2.紙筆評量

3.實作評量

（朗讀）

4.實作評量

（發表）

5.實作評量

（寫作）

6.習作評量
	【家政教育】

4-3-3 運用溝通技巧，與親友培養感情，分享彼此的想法與感受。
	一、了解自我與發展潛能

二、欣賞、表現與創新

三、生涯規畫與終身學習

四、表達、溝通與分享


	二
	2/12

│

2/18
	人間有情
	二、我的夢想
	【二、我的夢想】

A2-3-8-2 能利用注音符號，檢索資料，處理資料，解決疑難問題，增進學習效能。

C2-2-8-6 能具體詳細的講述一件事情。

D2-2-3-1 會查字詞典，並能利用字詞典分辨字義。
E2-3-2-1能了解文章的主旨及取材結構。

F2-8-2-1能理解簡單的修辭技巧，並練習應用在實際寫作。
	【二、我的夢想】

1.能上網欣賞「草根臺灣臉譜」部落格，了解臺灣草根文化。
2.能了解本課主旨，並了解沈芯菱愛這片美麗土地的努力過程。
3.會用字詞典，分辨本課生字新詞，並了解意義。

4.能說出沈芯菱追求夢想的故事。
5.學習設問的修辭技巧。

6.學習「沈芯菱以愛助人」的精神，並懂得關懷各角落的人們。


	【二、我的夢想】

1.能運用電腦「注音」輸入的方法，處理資料，提升語文學習效能。

2.安靜聆聽同學美讀課文。

3.安靜聆聽報告溫馨故事。

4.說出讀我的夢想的感想。

5.注意字形的正確。

6.認識文體：本課是記敘文。

7.認識設問修辭。
【作文一篇】
	6
	1.教學CD

2.教學DVD 

3.國語6上電子教科書
	1.口頭評量

2.紙筆評量

3.實作評量

（朗讀）

4.實作評量

（發表）

5.實作評量

（寫作）

6.習作評量
	【性別平等教育】

1-3-5 運用科技與資訊，不受性別的限制。
	二、欣賞、表現與創新

三、生涯規畫與終身學習

八、運用科技與資訊

	三
	2/19

│

2/25
	人間有情
	三、把愛傳下去
	【三、把愛傳下去】

A2-3-8-2 能利用注音輸入的方法，處理資料，提升語文學習效能。
B2-2-10-11 能正確記取聆聽內容的細節與要點。
C2-2-4-5 能說出一段話或一篇短文的要點。

D2-2-3-1 會查字詞典，並能利用字詞典，分辨字義。
E2-3-2-1 能了解文章的主旨及取材結構。

	【三、把愛傳下去】

1.能利用注音輸入的方法，查尋本課字詞的音義，提升語文學習效能。

2.能簡要歸納聆聽的內容，並說出內容的重點。
3.能說出把愛傳下去一文的要點，並提出對文章的看法。

4.學習課文中的生字、新詞，並辨別形近字。

5.能了解課文的主旨及取材結構。


	【三、把愛傳下去】

1.能利用注音輸入的方法，查尋本課字詞的音義，學習讀寫本課新詞、生字。
2.運用注音輸入的方法，上網查尋家扶基金會的相關資料。

3.注意「迷惘」、「淬鍊」、「窘迫」、「擴散」字形的正確。

4.聆聽同學發表關懷感恩故事的內容。

5.辨別同構詞的含義和運用的時機。
6.閱讀課文，認識家扶基金會，以及文中的兩位人物，學習關懷感恩的美德。
	5
	1.教學CD

2.教學DVD 

3.國語6上電子教科書
	1.口頭評量

2.紙筆評量

3.實作評量

（朗讀）

4.實作評量

（發表）

5.實作評量

（寫作）

6.習作評量
	【性別平等教育】

1-3-5 運用科技與資訊，不受性別的限制。

【資訊教育】

4-3-3 能利用資訊科技媒體等搜尋需要的資料。
	二、欣賞、表現與創新

三、生涯規畫與終身學習
四、表達、溝通與分享
八、運用科技與資訊
十、獨立思考與解決問題




	
	【三、把愛傳下去】

1.能觀察身邊的人事，分享感人的事蹟。

2.了解課文中運用譬喻修辭的寫作技巧。

【統整活動一】

1.選擇正確的同音詞，明白其意義和作用。

2.說明近音詞語形式接近，意義不同，避免混淆。

3.認識什麼是倒裝修辭，並說出倒裝的作用。

4.說明律詩形式上相同的地方，並討論律詩和絕句形式上不同的地方。

5.介紹名家碑帖作品，認識書法家的故事。
	6
	1.教學CD

2.教學DVD 

3.國語6上電子教科書
	1.口頭評量

2.紙筆評量

3.實作評量

（朗讀）

4.實作評量

（發表）

5.實作評量

（寫作）

6.習作評量
	【資訊教育】

4-3-3 能利用資訊科技媒體等搜尋需要的資料。


	一、了解自我與發展潛能

二、欣賞、表現與創新

三、生涯規畫與終身學習

六、文化學習與國際了解
十、獨立思考與解決問題


	五
	3/5
│

3/11
	海天遊蹤
	四、迷途
	【四、迷途】

A2-3-8-2 能利用注音輸入的方法，處理資料，提升語文學習效能。
C2-1-1-2 能和他人交換意見，口述見聞，或當眾做簡要演說。
D2-2-3-1 會查字詞典，並能利用字詞典，分辨字義。
E2-3-2-2 能概略理解文法及修辭的技巧。
F2-6-10-2 練習從審題、立意、選材、安排段落及組織等步驟，習寫作文。
	【四、迷途】

1.利用注音輸入法，處理資料，提升語文學習效
能。

2.能發表「一次難忘的旅遊」。

3. 會使用字詞典，分辨形近字的字義。

4.能閱讀並了解課文含義，文法及修辭技巧。
5.能寫出「一次難忘的旅遊」。

6.體會旅行的樂趣，遇到迷途學會鎮定不慌張。
	【四、迷途】

1.運用注音符號，幫助難詞的理解，了解課文的含義。

2.分辨「啕、淘」、「襲、龔」、「憐、鄰」、「籟、賴」的寫法和使用。

3.聆聽並欣賞同學發表「一次難忘的旅遊」。

4.閱讀課文後能找出文章的重點。

5.閱讀課外旅遊的相關文章。

6.練習發表「一次難忘的旅遊」。

7.寫出：一次難忘的旅遊。
	6
	1.教學CD

2.教學DVD 

3.國語6上電子教科書
	1.口頭評量

2.紙筆評量

3.實作評量

（朗讀）

4.實作評量

（發表）

5.實作評量

（寫作）

6.習作評量
	【環境教育】

3-3-1 了解人與環境互動互依關係，建立積極的環境態度與環境倫理。

【家政教育】

3-3-1欣賞多元文化中食衣住行育樂等不同的傳統與文化。


	一、了解自我與發展潛能

二、欣賞、表現與創新

三、生涯規畫與終身學習

八、運用科技與資訊

十、獨立思考與解決問題

	六
	3/12
│

3/18
	海天遊蹤
	五、走進原始雨林
	【五、走進原始雨林】

A2-3-8-1 能利用注音符號使用電子媒體，提升自我學習效能。

B2-2-10-11 能從聆聽中，思考如何解決問題。

C2-3-7-7 說話用詞正確，語意清晰，內容具體。

D2-2-3-1 會查字詞典，並能利用字詞典分辨字義。

E2-8-5-1 能共同討論閱讀的內容，並分享心得。

F2-6-7-1 練習利用不同的途徑和方式，收集各類可供寫作的材料，並練習選擇材料，進行寫作。

F2-8-2-1 能理解簡單的修辭技巧，並練習應用在實際寫作。
	【五、走進原始雨林】

1.能利用注音輸入的方式查尋原始雨林等資料。

2.能專注聆聽同學或老師的旅遊分享報告。

3.用正確清楚的口語，報告自己的旅遊經驗。

4.會用字詞典，分辨本課生字等的字義。

5.能理解課文中描寫的雨林探險活動，並主動與同學分享。

6.能理解譬喻及摹寫的修辭技巧。

7.經由想像與資料收集，進行以旅遊為主題的寫作。

8.體會大自然之美，並培養珍愛自然的情懷。
	【五、走進原始雨林】

1.利用注音符號，查尋百科全書或網路資料，以了解原始雨林的資料。

2.安靜聆聽同學報告的原始雨林資料。

3.用合宜的口語及聲調美讀課文。

4.學習辨正正確字形，並隨時自我修正。

5.了解課文中描寫雨林中的生態。

6.學習譬喻及摹寫的修辭技巧。

7.用問答法歸納課文大意。

8.習寫「○○遊記」。
	6
	1.教學CD

2.教學DVD 

3.國語6上電子教科書
	1.口頭評量

2.紙筆評量

3.實作評量

（朗讀）

4.實作評量

（發表）

5.實作評量

（寫作）

6.習作評量
	【環境教育】

5-3-1 參與學校社團和社區的環境保護相關活動。
	二、欣賞、表現與創新

三、生涯規畫與終身學習

五、尊重、關懷與團隊合作
七、規畫、組織與實踐

八、運用科技與資訊

十、獨立思考與解決問題

	七
	3/19
│

3/25
	海天遊蹤
	六、東海岸鐵路
	【六、東海岸鐵路】

A2-3-8-2能利用注音輸入的方法，處理資料，提升語文學習效能。
B2-2-10-12能從聆聽中，思考如何解決問題。
C2-2-4-5能說出一段話或一篇短文的要點。
C2-3-7-7說話用詞正確，語意清晰，內容具體，主題明確。
E2-3-2-3能認識基本文體的特色。

F2-3-4-2能掌握記敘文、說明文和議論文的特性，練習寫作。
※第一次評量

	【六、東海岸鐵路】

1.能應用注音符號幫助難詞和多音字的理解，以了解課文含義。

2.聆聽同學分享坐火車旅遊的經驗，一邊聆聽，一邊練習記錄重點。

3.能擷取各段重點，並歸納大意、主旨。

4.能說出坐火車旅遊的經驗和所看見的風景。
5.能靈活運用文字，透過觀察，寫出臺灣最美麗的風景。

6.透過旅遊欣賞美景，享受大自然為生活帶來美好的珍貴禮物。
	【六、東海岸鐵路】

1.運用注音符號，幫助難詞的理解，了解課文的含義。

2.分辨「墾、懇」、「隧、墬」、「冉、再」、「族、簇」等相近字的用法。

3.了解課文內容，簡要歸納重點。

4.閱讀課文後能找出文章的重點。

5.說出坐火車旅遊的經驗。

6.認識「轉化」、「譬喻」的修辭法。

7.能寫出臺灣最美麗的風景。
【作文一篇】
	6
	1.教學CD

2.教學DVD 

3.國語6上電子教科書
	1.口頭評量

2.紙筆評量

3.實作評量

（朗讀）

4.實作評量

（發表）

5.實作評量

（寫作）

6.習作評量
	【環境教育】

3-3-1 了解人與環境互動互依關係，建立積極的環境態度與環境倫理。

【家政教育】

3-3-1欣賞多元文化中食衣住行育樂等不同的傳統與文化。
	二、欣賞、表現與創新
四、表達、溝通與分享
七、規畫、組織與實踐

八、運用科技與資訊

十、獨立思考與解決問題



	八
	3/26
│

4/01
	海天遊蹤
	統整活動二
	【統整活動二】

B2-2-3-3 能發展仔細聆聽與歸納要點的能力。
E2-2-1-2 能調整讀書方法，提升閱讀的速度和效能。
E2-5-3-1 能利用不同的閱讀策略，增進閱讀的能力。
D2-6-2-1 能欣賞楷書名家(歐、顏、柳、褚等)碑帖。
D2-6-6-4 能知道古代書法名家相關的故事。
F2-8-2-1 能理解簡單的修辭技巧，並練習應用在實際寫作。

	【統整活動二】

1.指導學生了解使用分類圖表的優點。

2.指導學生以分類圖表分析課文。

3.解說層遞修辭的定義。

4.指導學生欣賞顏真卿、柳公權的書帖特色。

5.指導學生了解顏真卿、柳公權書寫風格。


	【統整活動二】

1.認識分類圖表的運用時機及方法。

2.嘗試以分類圖表分析課文。

3.了解如何運用層遞修辭。

4.欣賞欣賞顏真卿、柳公權的書帖特色。

5.了解顏真卿、柳公權書寫風格。


	5
	1.教學CD

2.教學DVD 

3.國語6上電子教科書
	1.口頭評量

2.紙筆評量

3.實作評量

（朗讀）

4.實作評量

（發表）

5.實作評量

（寫作）

6.習作評量
	
	一、了解自我與發展潛能

二、欣賞、表現與創新
三、生涯規畫與終身學習

六、文化學習與國際了解


	九
	4/02
│

4/08
	海天遊蹤
	七、油條報紙•文字夢
	【七、油條報紙•文字夢】

A2-3-8-2 能利用注音輸入的方法，處理資料，提升語文學習效能。
B2-2-10-12 能從聆聽中，思考如何解決問題。
C2-3-7-8 有條理有系統的說話。
D2-2-3-1 會查字詞典，並能利用字詞典，分辨字義。

	【七、油條報紙•文字夢】

1.運用注音符號幫助難詞的理解，以了解課文含義。
2.在聆聽時，能注意文中有關報紙內容的描寫與閱讀情境的運用。
3.能思考與體會文章中作者對於報紙副刊的熱愛與著迷的心情。
4.學習讀寫本課新詞、生字，並利用字詞典學習擴充詞彙，分辨詞義。
5.能靈活運用寫事與寫情的記敘文體寫作特色。

	【七、油條報紙•文字夢】

1.運用注音符號幫助難詞和多義字的理解，以了解課文含義。

2.在聆聽時，練習提取課文內容與重點大綱。

3.分享自己的興趣、志願或職業認知。

4.學習辨別正確字形，並隨時自我修正。

5.蒐集與李潼有關的生平或作品資料，了解李潼的創作特色。


	5
	1.教學CD

2.教學DVD 

3.國語6上電子教科書
	1.口頭評量

2.紙筆評量

3.實作評量

（朗讀）

4.實作評量

（發表）

5.實作評量

（寫作）

6.習作評量
	【生涯發展教育】

1-2-1認識有關自我的觀念。
	三、生涯規畫與終身學習
七、規畫、組織與實踐
八、運用科技與資訊
十、獨立思考與解決問題

	十
	4/09
│

4/15
	童年故事
	七、油條報紙•文字夢∕八、雕刻一座小島
	【七、油條報紙•文字夢】

F2-3-4-2 能掌握記敘文、說明文和議論文的特性，練習寫作。
【八、雕刻一座小島】

A2-3-8-2能利用注音輸入的方法，處理資料，提升語文學習效能。
B2-2-3-3 能發展仔細聆聽與歸納要點的能力。
C2-2-8-6能具體詳細的講述一件事情。
D2-2-3-1 會查字詞典，並能利用字詞典，分辨字義。
E2-3-2-2 能概略理解文法及修辭的技巧。

	【七、油條報紙•文字夢】

1.了解作者利用舊報紙來闡述自己追求人生大夢的過程，象徵有志者事竟成的道理。
【八、雕刻一座小島】

1.能應用注音符號，閱讀童年相關文學作品，提升語文學習效能。
2.能在聆聽過程中，歸納出童年的趣事。
3.能具體詳細的講述童年的特殊事件。
4.會查字詞典，學習本課的生字新詞意義。
5.欣賞課文，認識課文中運用對話和排比的寫作技巧。

	【七、油條報紙•文字夢】

1.練習運用事件的描寫，來表達自己的生活、夢想。
【八、雕刻一座小島】

1.運用注音輸入的方式，閱讀澎湖、童年回憶的相關文學作品的相關資料。

2.在聆聽時，一邊歸納作者對童年趣事的描寫技巧，並舉出相關的象徵事物。

3.說出自己在「童年時光」最深刻的記憶。

4.運用字詞典，分辨多音字：削、塞。

5.欣賞課文，認識課文中運用排比與借代修辭的寫作技巧。
	6
	1.教學CD

2.教學DVD 

3.國語6上電子教科書
	1.口頭評量

2.實作評量（發表）

3.習作評量

4.實作評量

（朗讀
	【生涯發展教育】1-2-1 認識有關自我的觀念。

【海洋教育】
3-3-4 發現臺灣海洋環境的特色，了解其海洋環境與人文歷史。
	二、欣賞、表現與創新
三、生涯規畫與終身學習
四、表達、溝通與分享

八、運用科技與資訊


	十一
	4/16
│

4/29
	童年故事
	八、雕刻一座小島∕九、童年•夏日•棉花糖
	【八、雕刻一座小島】

F2-6-7-1 練習利用不同的途徑和方式，收集各類可供寫作的材料，並練習選擇材料，進行寫作。
【九、童年•夏日•棉花糖】

A2-3-8-2 能利用注音輸入的方法，處理資料，提升語文學習效能。
B2-2-10-11 能正確記取聆聽內容的細節與要點。 
D2-2-3-1 會查字詞典，並能利用字詞典，分辨字義。
E2-7-4-2 能配合語言情境，欣賞不同語言情境中詞句與語態在溝通和表達的效果。
E2-3-2-2 能概略理解文法及修辭的技巧。

	【八、雕刻一座小島】

3.蒐集與童年、澎湖相關的資料與體驗，完成文章寫作。
4.能養成觀察周圍事物，並寫下重點的習慣。

【九、童年•夏日•棉花糖】

1.利用注音輸入法，查尋作家陳幸蕙的作品，增廣閱讀的範圍。
2.專注聆聽童年‧夏日‧棉花糖一文的內容，說出各段描寫的重點。
3.利用字詞典，學習本課生字新詞的意義及用法，並認識本課詞語的相似詞。

5.閱讀課文細節，了解課文詞語運用的特色。
5.欣賞課文，認識課文中運用轉化、譬喻、排比修辭的內容。


	【八、雕刻一座小島】

1.蒐集與「童年」相關的資料與體驗，完成「我的童年記憶」文章寫作。

2.描寫動作、表情、心情，運用對話，刻畫出所要描述的主題。

【九、童年•夏日•棉花糖】

1.運用注音輸入法，鍵入關鍵字，查尋作家陳幸蕙及製作棉花糖的相關資料。

2.專心聆聽敘寫童年生活回憶的文章。

3.在人、事、時、地、物五大要素中重建當時場景，敘述自己童年生活中難忘的回憶。

4.查檢字詞典，學習本課生字新詞的意義。

5.欣賞課文，認識課文中運用排比、譬喻、轉化等修辭法敘事的寫作方法。
	6
	1.教學CD

2.教學DVD 

3.國語6上電子教科書
	1.口頭評量

2.實作評量（發表）

3.實作評量

（朗讀）

4.實作評量

（寫作）


	【海洋教育】
3-3-4 發現臺灣海洋環境的特色，了解其海洋環境與人文歷史。

【環境教育】

3-3-1 了解人與環境互動互依關係，建立積極的環境態度與環境倫理。


	二、欣賞、表現與創新
三、生涯規畫與終身學習

四、表達、溝通與分享
七、規畫、組織與實踐
八、運用科技與資訊
十、獨立思考與解決問題


	十二
	4/30
│

5/06
	童年故事
	九、童年•夏日•棉花糖∕統整活動三
	【九、童年•夏日•棉花糖】

F2-6-7-1 練習利用不同的途徑和方式，收集各類可供寫作的材料，並練習選擇材料，進行寫作。
F2-8-2-1 能理解簡單的修辭技巧，並練習應用在實際寫作。
【統整活動三】

F2-8-2-1 能理解簡單的修辭技巧，並練習應用在實際寫作。
F2-2-1-1能掌握詞語的相關知識，寫出語意完整的句子。

F2-2-1-2 能應用各種句型，安排段落、組織成篇。
E2-5-3-1 能利用不同的閱讀策略，增進閱讀的能力。
	【九、童年•夏日•棉花糖】
1.練習敘寫自己童年生活中難忘的回憶，發揮想像力，運用簡單的修辭技巧，使文章敘事生動，情
景交融。
【統整活動三】

1.認識選擇句的句型及作用，學習運用選擇句的關聯詞，造出句子。

2.了解映襯修辭法，並能運用於句子中。

3.了解寫作的人稱有哪幾種，並能以不同的寫作人稱進行寫作。

4.了解如何運用比較的閱讀方法。


	【九、童年•夏日•棉花糖】

1.發揮想像力，將生活中有趣的事物加以聯想。

2.練習使用轉化、譬喻、排比修辭法摹寫事物的特徵、人物的活動，在敘事時呈現生動的畫面。
【統整活動三】

1.學生能根據選擇句的關係，選擇瑱入適當的關聯詞語。

2.學生能了解映襯修辭法。

3.了解寫作的人稱不同，文章的風格就會隨之改變。

4.學習以比較策略進行閱讀。
【作文一篇】
	6
	1.教學CD

2.教學DVD 

3.國語6上電子教科書
	1.口頭評量

2.紙筆評量

3.實作評量

（朗讀）

4.實作評量

（發表）

5.實作評量

（寫作）

6.習作評量
	【環境教育】

3-3-1 了解人與環境互動互依關係，建立積極的環境態度與環境倫理。


	一、了解自我與發展潛能
二、欣賞、表現與創新
三、生涯規畫與終身學習
七、規畫、組織與實踐


	十三
	5/07
│

5/13
	迎向未來
	十、自己的小路
	【十、自己的小路】

A2-2-2-1能了解注音符號中語調的變化，並應用於朗讀文學作品。
B2-2-2-2能在聆聽過程中，系統歸納他人發表之內容。

C2-3-7-7說話用詞正確，語意清晰，內容具體，主題明確。
D2-2-3-1會查字詞典，並能利用字詞典，分辨字義。
E2-4-6-3能主動閱讀古今中外及臺灣文學作品。

	【十、自己的小路】

1.能應用注音符號中語調的變化，朗讀課文，欣賞詩歌的美。

2.能專注的聆聽同學分享「給母校的歌」之後的感想。

3.能上臺報告：「小學六年的回憶」。
4.會查字詞典，學會課文中的生字新詞意義。
5.能掌握新詩閱讀的方法，擴充閱讀新詩的範圍。
6.在成長的路上，不怕風雨，要勇敢努力向前。


	【十、自己的小路】

1.運用注音符號，幫助難詞的理解，了解課文的含義。

2.分辨「瑰、塊、愧」、「跨、誇、垮」、「檻、鑑」等國字的不同。

3.聆聽並欣賞徐魯的給母校的歌。

4.閱讀課文後能找出文章的重點。

5.上臺報告：「小學六年的回憶」。

6.練習使用正確的詞語完成句子。

7.認識「頂真」、「類疊」的修辭法。

	6
	1.教學CD

2.教學DVD 

3.國語6上電子教科書
	1.口頭評量

2.紙筆評量

3.實作評量

（朗讀）

4.實作評量

（發表）

5.實作評量

（寫作）

6.習作評量
	【生涯發展教育】3-2-3培養規畫及運用時間的能力。
	二、欣賞、表現與創新

三、生涯規畫與終身學習
六、文化學習與國際了解
七、規畫、組織與實踐



	十四
	5/14
│

5/20
	迎向未來
	十一、本分
	【十一、本分】

A2-1-1-1 能應用注音符號，分辨字詞的音義，提升閱讀理解的效能。
B2-2-7-8 能簡要歸納聆聽的內容。
C2-4-10-4 能與人討論問題，提出解決問題的方法。
D2-2-3-1 會查字詞典，並能利用字詞典，分辨字義。
※第二次評量

	【十一、本分】

1.應用注音符號分辨本課字詞的音義，了解詞語的使用時機。
2.專注聆聽同學發表對「盡本分」的經驗分享，歸納內容。
3.說出「盡本分」的相關故事，提出自己的感想。
4.利用字詞典，認識課文中生字、新詞的意思。

	【十一、本分】

1.運用注音符號幫助難詞和多義字的理解，以了解課文含義。

2.在聆聽時，一邊聆聽，一邊練習記錄重點。

3.複述課文中農夫盡本分的表現和影響。

4.說出自己當學生「盡本分」的經驗分享。


	6
	1.教學CD

2.教學DVD 

3.國語6上電子教科書
	1.口頭評量

2.紙筆評量

3.實作評量

（朗讀）

4.實作評量

（發表）

5.實作評量

（寫作）

6.習作評量
	【生涯發展教育】3-2-3培養規畫及運用時間的能力。

【生涯發展教育】

1-2-1 認識有關自我的觀念。
	一、了解自我與發展潛能
三、生涯規畫與終身學習
五、尊重、關懷與團隊合作
七、規畫、組織與實踐
十、獨立思考與解決問題

	十五
	5/21
│

5/27
	迎向未來
	十一、本分
	【十一、本分】

E2-8-5-2 能理解作品中對週遭人、事、物的尊重關懷。
F2-6-7-1 練習利用不同的途徑和方式，收集各類可供寫作的材料，並練習選擇材料，進行寫作。
F2-8-2-1 能理解簡單的修辭技巧，並練習應用在實際寫作。
	【十一、本分】

5.了解盡本分就是盡最大的能力把事情做好。

6.了解盡本分就是盡最大的能力把事情做好。
7.學習運用類疊修辭。
8.學習從生活中舉例取材的寫作方法。
	【十一、本分】

5.運用字詞典，認識難字：「懶」、「叱」、「惰」、「怠」、「騖」的部首和字義。

6.蒐集與「盡本分」有關的文章，了解盡本分的重要性。

7.練習運用適當的四字詞語。
	6
	1.教學CD

2.教學DVD 

3.國語6上電子教科書
	1.口頭評量

2.紙筆評量

3.實作評量

（朗讀）

4.實作評量

（發表）

5.實作評量

（寫作）

6.習作評量
	【生涯發展教育】3-2-3培養規畫及運用時間的能力。

【生涯發展教育】

1-2-1 認識有關自我的觀念。
	一、了解自我與發展潛能
三、生涯規畫與終身學習
五、尊重、關懷與團隊合作
七、規畫、組織與實踐
十、獨立思考與解決問題


	十六
	5/28
│

6/03
	迎向未來
	十二、放你單飛
	【十二、放你單飛】

A2-3-8-2 能利用注音輸入的方法，處理資料，提升語文學習效能。
B2-2-7-8 能簡要歸納聆聽的內容。
C2-4-10-4 能與人討論問題，提出解決問題的方法。

	【十二、放你單飛】

1.應用注音符號上網查尋「認識自己築夢踏實」的故事。
2.專注聆聽同學發表「認識自己築夢踏實的人」，歸納內容。
3.口述「我的特質」，充分了解自己。

	【十二、放你單飛】

1.應用注音符號，學習讀寫本課新詞、生字。

2.在聆聽時，一邊聆聽，一邊練習記錄重點。

3.說出認識自己的特質及努力追尋夢想的經驗和心情。

4.運用字詞典，認識難字：「竄」、「陋」、「寡」。


	5
	1.教學CD

2.教學DVD 

3.國語6上電子教科書
	1.口頭評量

2.紙筆評量

3.實作評量

（朗讀）

4.實作評量

（發表）

5.實作評量

（寫作）

6.習作評量
	【生涯發展教育】

1-2-1 認識有關自我的觀念。


	三、生涯規畫與終身學習
七、規畫、組織與實踐
八、運用科技與資訊
十、獨立思考與解決問題



	十七
	6/04
│

6/10
	迎向未來
	十二、放你單飛
	【十二、放你單飛】

D2-1-3-2 能利用簡易的六書原則，輔助認字，理解字義。
E2-10-10-2 能夠思考和批判文章的內容。

	【十二、放你單飛】

4.利用字詞典，認識課文中生字、新詞的意思。
5.理解文中母親的用心，寫一篇「給自己的一封信」。

6.學習類疊、引用的修辭技巧。
	【十二、放你單飛】

5.讀出文章中母親希望孩子能獨立面對人生，自己的不捨與祝福，了解母親深深的愛。

6.練習運用「沉靜內斂」、「開闊磊落」、「孤陋寡聞」來造句。
【作文一篇】

	5
	1.教學CD

2.教學DVD 

3.國語6上電子教科書
	1.口頭評量

2.紙筆評量

3.實作評量

（朗讀）

4.實作評量

（發表）

5.實作評量

（寫作）

6.習作評量
	【生涯發展教育】

1-2-1 認識有關自我的觀念。


	三、生涯規畫與終身學習
七、規畫、組織與實踐
八、運用科技與資訊
十、獨立思考與解決問題


	十八
	6/11
│

6/17
	迎向未來
	十二、放你單飛∕統整活動四
	【十二、放你單飛】

F2-8-2-1 能理解簡單的修辭技巧，並練習應用在實際寫作。
※第三次評量

	【十二、放你單飛】
1.能掌握自己的人格特質，充滿自信的發揮專長。


	【十二、放你單飛】
1.作文練習：給自己的一封信。

	6
	1.教學CD

2.教學DVD 

3.國語6上電子教科書
	1.口頭評量

2.紙筆評量

3.實作評量

（朗讀）

4.實作評量

（發表）

5.實作評量

（寫作）

6.習作評量
	【生涯發展教育】

1-2-1 認識有關自我的觀念。


	一、了解自我與發展潛能
二、欣賞、表現與創新
三、生涯規畫與終身

	十九
	6/18
│

6/24
	迎向未來
	十二、統整活動四
	【統整活動四】

A2-1-1-1 能應用注音符號，分辨字詞的音義，提升閱讀理解的效能。
D2-2-3-1 會查字詞典，並能利用字詞典，分辨字義。
E2-1-1-1 熟習活用生字語詞的形音義，並能分辨語體文及文言文中詞語的差別。
B2-2-1-1 能聽出重點。

	【統整活動四】

1.了解文言文與白話文的差異。

2.了解閱讀文言文的方法。

3.學習留言的寫作方法，培養惜物愛物的高尚情懷。


	【統整活動四】

1.指導學生閱讀本文，並由例子了解文言文與白話文的差異。

2.了解閱讀文言文的困難所在，以文中提供的方法克服閱讀文言文的困難。

3.鼓勵學生為校園留下隻字片語，等於為自己留下學習生活的印記。
	6
	1.教學CD

2.教學DVD 

3.國語6上電子教科書
	1.口頭評量

2.紙筆評量

3.實作評量

（朗讀）

4.實作評量

（發表）

5.實作評量

（寫作）

6.習作評量
	【生涯發展教育】

1-2-1 認識有關自我的觀念。


	一、了解自我與發展潛能
二、欣賞、表現與創新
三、生涯規畫與終身


第一單元


品格修養





第一課　朱子治家格言選


第二課　神奇的藍絲帶


第三課　跑道





第二單元


文化行腳





第四課　馬可‧波羅遊中國


第五課　神祕的海底古城


第六課　單車日記


第七課　冬天的基隆山





國語六上





第十二課　我願


第十三課　孫悟空三借芭蕉扇


第十四課　桂花雨





第四單元


文學花園





第八課　笛卡爾的迷思


第九課　沉思三帖


第十課　談辯論


第十一課  狐假虎威





第三單元


思考的魅力





國語六下





第二單元


海天遊蹤





第四課　迷途


第五課　走進原始雨林


第六課　東海岸鐵路





第三單元


童年故事





第七課　油條報紙•文字夢


第八課　雕刻一座小島


第九課　童年•夏日•棉花糖





第一單元


人間有情





第一課　過故人莊


第二課　我的夢想


第三課　把愛傳下去





第四單元


迎向未來





第十課　自己的小路


第十一課　本分


第十二課　放你單飛








PAGE  
3

